| 奏响时代赞歌 鹭岛同心共谱家国情怀



10月12日下午. 厦门陈嘉 庚纪念馆内琴瑟和鸣、歌声激 荡,"潮涌鹭岛乐汇英才-建省归国留学人员 (厦门专场) 音乐会"在此倾情上演。本场音 乐会为第二届福建统战文化周 暨厦门统战文化月系列活动之 一,旨在以音乐凝聚海

归英才共识, 麝续留学 报国传统,展现归 国留学人员的艺 术才华与爱国情 怀。音乐会由福建省委 统战部、福建欧美同学 会、厦门市委统战部指 导.厦门市欧美同学会 (厦门市留学人员联谊会)主

习近平总书记在致欧美 同学会成立 110 周年的贺信 中, 勉励广大留学人员弘 扬留学报国传统,爱国 为民,自信自强,开拓 奋进,开放包容,投身 创新创业创造时代洪 流,助力中外文明交流 互鉴。这场音乐会正是 对这一重要嘱托的生 动实践。





报国初心 经典曲目激荡爱国情怀

音乐会在厦门同心混声小组 的深情演绎中拉开帷幕。闽南语经 典歌曲《祝福》与时代金曲《灯火里 的中国》相继唱响——前者以乡音 为纽带,十多位歌者分成四个声部 用闽南语唱出对家国深深的眷恋; 后者则以磅礴和声描绘"万家灯 火"下的盛世图景。钢琴伴奏何厚 霖指尖流淌的旋律与"灯火里的中 国,青春婀娜"的歌词交相辉映,歌 声如纽带串联起大家的情感共鸣。

当旅韩声乐博士、低男中音歌 唱家雷泽宇以《祖国不会忘记》的 浑厚声线唱响"我把光辉融进祖国 的星座,山知道我,江河知道我' 时,现场多位归国留学人员眼含热 泪。这首承载着留学人员心声的歌 曲,恰如市欧美同学会工作人员所 言:"音乐会 80%的参演者是归国留 学人员,他们学成后选择回国投身 祖国建设,用行动诠释着'学成报 国'的誓言。

洋为中用 守正创新彰显文化自信

"我们尝试用现代乐器弘扬传 统文化,也用民间艺术诠释民族精 神。"旅俄双博士、钢琴家杨曦婷与 大提琴家王淼共同带来的法国作 曲家圣桑的著名作品《天鹅》旋律 优美动人,传递出人与自然和谐共 处的东方智慧; 旅德美声歌唱家何 昕宇用优美动听的歌喉带领观众 《乘着歌声的翅膀》重温留学岁月; 旅德双簧管演奏家殷侃与古筝新 秀刘一晨合作的《月宫》令人耳目 —双簧管的空灵交织着古 一新-筝的宁静悠远;鹭岛扬琴乐团创新 重构《月光变奏曲》,六位青年演奏 家指尖跃动的清脆音符,展现着民

族乐器的当代生命力;旅美钢琴演 奏博士陈光群则用一曲《探戈》展 现南美风情。这些艺术创新表明, 真正的融合是在吸收外来优秀成 果的同时,坚守中华文化的主体 性,通过古为今用、洋为中用、辩证 取舍、推陈出新,最终实现文化的 升华与自信的彰显,达到"以文化 人"的境界。

特别值得一提的是双人舞《思 君归》片段。华侨大学学生苏凯琳 (中国香港)与潘国奇以柔韧的肢 体语言,辅以原创词曲的深情吟 唱,将游子对故土的魂牵梦萦化作 具象化的艺术表达。

同心筑梦 统战文化凝聚奋进力量

音乐会不仅是艺术展演,更是 统一战线凝心聚力的文化实践。主 办方通过知识问答、现场互动等环 节,将"留学报国""中国梦"等主题 巧妙融入——当观众踊跃抢答"欧 美同学会的光荣传统是留学报国" "中国梦的本质是国家富强、民族振 兴、人民幸福"等互动问题时,音乐会 已成为一堂生动的思想政治课。

当压轴曲目萨克斯六重奏《我爱 你,中国》的经典旋律响彻全场,观众 报以热烈持久的堂声, 这既是对留学 报国传统的致敬,更是对"发挥留学 报国人才库、建言献策智囊团、民间 外交生力军作用"号召的响亮回应。 在经久不息的掌声中, 音乐会

落下帷幕。这场历时1个多小时的

艺术盛宴,恰如一颗文化种子,在统 战文化的沃土中孕育出 跨越山海的精神力量。 (文/市欧美同学会

图 / 苗佳畅)



非遗"活"起来 文化"潮"起来

"匠心传韵 艺创莲花"海沧区新阶层艺术家非遗文化创作活动启动

10月12日上午,"匠心传韵 艺创莲花"海沧区新阶层艺术家 非遗文化创作活动在"百姓院子" 市级新阶实践创新基地正式启动。

本次活动是第二届福建统战 文化周暨厦门统战文化月系列活 动之一。活动旨在以非遗技艺为纽 带,通过新阶层艺术家与市民群众 的互动创作,深入挖掘闽南文化精 髓,在推动非遗活态传承的同时, 积极融入并助力乡村振兴。

本次活动得到了海沧区新联 会和东孚街道新联会会员的热情 响应与积极参与,活动现场超过 八成的展位由新阶层人士中的非 遗代表性传承人与艺术家设立,集 中展现了辖区新阶层人士在文化 传承与创新领域的担当与活力。

气势恢宏的舞蹈《象王行》拉 开活动帷幕,新联会会员们的精彩

演绎点燃现场氛围。提线木偶《钟 馗醉酒》精彩上演,非遗代表性传 承人指尖轻动,钟馗的神态、动作 活灵活现, 台下观众看得人迷,不 时发出阵阵赞叹。

新阶层人士乡村音乐会如期 上演, 悠扬的乐声与非遗文化氛 围相融, 为现场观众带来了一场 听觉盛宴。不少市民驻足聆听,享 受这份独特的文化惬意

市集上,非遗代表性传承人、 手工艺人设立的摊位前挤满了 人,木雕钥匙扣、陶瓷手绘、香牌 香囊等手作好物吸引着大家驻足 挑选。非遗文创展中,非遗代表性 传承人与艺术家联合创作的木雕、 漆扇、香薰等作品,将传统技艺与 现代审美完美融合,让市民们看到 了非遗文化的创新表达,不少人拿 出手机拍照记录, 感叹传统技艺 的无限可能。七大非遗体验区则 是本次活动的"重头戏",为市民 提供了亲手触摸非遗的机会。

此外,现场还设置了非遗知 识问答、无人机科普、健康知识宣 讲等环节。市民们积极参与知识 问答, 答对者兑换到心仪的小礼 品,在互动中收获非遗知识;无人 机科普展示则让大家了解到科技 与文化融合的新方向, 拓宽了视 野。午后,电影《东极岛》的放映, 也为意犹未尽的市民提供了延续 文化体验的好去处。

"这样的活动太有意义了,不 仅让孩子近距离接触了非遗和传 统文化,我们大人也玩得很开心。 带孩子来参加活动的张女士表示。

此次"匠心传韵 艺创莲花" 活动,不仅让非贵从"博物馆"走 进"生活场",更以互动共创的形



式凝聚了社区情感,激发了市民 尤其是青少年对传统文化的热 爱。活动相关负责人表示,接下 来,"百姓院子"市级新阶实践创 新基地还将持续推动非遗技艺进

校园、开发莲花社区主题文创产 品,并计划将此类活动常态化,打 造年度非遗文化节, 让闽南非遗 在创新中焕发更多活力。

(来源:耕读东孚)